

# 扣划的执行款为何要还给被执行人?

## 法院:你诚信还款,我善意执行

本报记者 陈贞妃 通讯员 海薇

本报讯 执行法官的任务通常是想尽办法查封被执行人财产,用于偿还申请执行人。可最近,海宁市法院执行法官高东却做了一件“违背”常理的事情。今年5月,他从被执行人金建国(化名)冻结的养老金账户中扣划了一笔执行款,没有交给申请人,反倒全部还给了金建国。

这是为什么?

“因今年疫情加上年纪大了没有找到零工,家中经济极度困难,租房时间已到,再不支付房租,房东要求我全家搬出。在万般无奈中,恳求法院帮助我全家渡过这一次难关……”4月30日,高东收到了金建国的求助信,字里行间透露着无奈。

5年前,金建国还是杭州一家公职单位的员工,儿子年纪轻轻就经营了一家服装厂,一家人过着令人羡慕的生活。可2015年,就在金建国退休之际,儿子的服装厂资金链断裂,欠下千万巨债,金建国和老伴也成了多家法院的被执行人。为还债,一家人变卖了房子车子,却仍不足以偿还全部欠款。其中,金建国向海宁好友老蒋借的80万元因未能还清,被起诉至海宁市法院。为保障申请执行人权益,法院冻结了金建国的养老金账户,定期划扣每月1万多元养老金用于偿还申请执行人,只留给金建国每月800块钱基本生活费。

卖了房子,金建国一家租住在一间50多平方米的老房子里,靠打零工维持生计。可今年受疫情影响,一家人收入断档,新一季度的房租也无力支付。无奈之下,金建国向法院求助。

在诸多被执行人里,金建国是让高东印象很深的一位。“他跟其他被执行人不同,很多人都是想尽办法逃避债务,可他一直都是积极还款。”高东说,过去的5年时间里,金建国在还款上几乎是倾尽所有。为早日还清债务,他主动腾退了在杭州的唯一住房,也没有要求留下安置费用,把房产拍卖款全都分给了债权人。2015年,在法院冻结金建国的养老金账户时,本想给他留下每月1000元的生活费,但他却表示每月只需800元就够了。“杭州生活成本高,我们从2016年起,多次问他是否要提

高每月生活费的标准,都被他拒绝了。”在高东眼里,金建国一直是位诚信的被执行人。

经过5年的努力,金建国一家当初1000多万的欠款如今只剩下100多万。在海宁市法院执行的94万债务也只剩下10多万。鉴于金建国一直以来的诚信表现,高东在核实情况后立即联系了申请执行人。

“申请执行人老蒋是金建国多年的好友,对金建国一家的处境也表示理解。”在征得老蒋同意后,高东第一时间赶往杭州的银行,从金建国被冻结的养老金账户中划出1.2万元返还给他,用于支付房屋租金。

“这笔钱对我们来说就是救命钱,续不上房租,我们一家人就要流落街头。很感

谢法院!”金建国说,“前几年我还能出去打工赚点钱,现在身体不好又碰上疫情,没了收入。儿子也一直没找到稳定的工作,一家人就靠打些零工维持生计。幸好有法院帮助下,续上了新一季度的租金,给了我们一家人喘息的时间。”

此外,在法院和社区的帮助下,这一家人还被纳入了低保户,看病买药都更加便宜。“虽然现在生活比较困难,但也有很多人在帮助我们,该还的债我们不会逃避,这是做人基本的道德。”金建国说,如今儿子也重拾了信心,正在努力工作重振旗鼓,相信艰难的日子很快就会过去。

“你诚信还款,我善意执行。通过这个案例,我们也想告诉更多被执行人,有困难可以提出来,但不要消极逃避执行。”高东说。

编后:

这个案例让我们看到了法律的刚性,也看到了法律的柔情。作为被执行人,金建国5年来坚持不懈诚实履行还款义务,是这份诚信打动了法官。当疫情来袭,这一家人的基本居住保障受到威胁,法官也很愿意在法理之内情理之中帮他们一把,这是最实在的“保民生”之举,包含了满满的善意。

识别二维码,可观看相关采访视频



战疫情、保民生、促发展  
执行典型案例

浙江省高级人民法院执行局 浙江法制报

富民惠 乡村金融的践行者

## 全省首家中小小学生防溺水教育基地落成

6月16日下午,全省首家“中小小学生防溺水教育基地”在玉环市落成。主办单位玉环海事处会同教育、应急管理、公安等有关单位为基地授牌。随后,防溺水讲师为坎门二中近80名学生讲解了防溺水知识,并现场演示海上救生。

通讯员 盛超  
叶云强 摄



## “被遗忘”的778平方米租金收回了

池贝 朱安娜

日前,台州路桥区委第十二巡察组进驻金清镇开展村社巡察。在翻阅资料时,一位巡察组队员发现了疑问,“这份合同背后会不会有猫腻?村集体留地租给企业,面积不小,租金不高,签订时限还不短,要不去实地看看吧。”

这份引起巡察组疑惑的合同,是繁荣村村委会2015年与台州市昌泓塑模有限公司签订的原百步小学租赁协议。3300平方米,租金12.8万元,租赁期限13年……一连串数字让巡察组嗅到了一丝“不寻常”。

隔天,巡察组便借着消防检查的名义,来到昌泓塑模厂区一探究竟。“当时,我们觉得好不容易有企业愿意租,村里还能多一笔稳定收入。”一负责带路的村干部说,“校舍楼上以前都是教室、办公室,企业拿去也没多大用处,所以,压根就没想过要收取这部分租金,也没有过多考虑就签了合同。”

巡察组随后将原百步小学土地租赁租期过长、租金偏低和应收未收等系列问题线索,移交给金清镇纪委。

经查,2015年6月,基于村集体经济收入有限和百步小学迁址后校区一直荒废,原繁荣村两委班子未按规定履行民主决策制度,擅自“拍板”将空置8个多月的原百步小学出租给昌泓塑模公司。校舍租金的二楼三楼合计有778平方米,多年分毫租金未收,为企业“免费使用”。

巡察问题反馈后,繁荣村意识到问题的严重性,第一时间制定整改方案,并补收了12万元作为被“遗忘”的778平方米租金。今年1月13日,村里和昌泓塑模公司重新签订租赁合同,协定租期3年,年租16.8万,期满后逐年上浮。

最终,因违规决策导致集体资产应收未收等问题,时任村干部陈文军受到党内警告处分,村干部陈忠林、陈仙福受到诫勉谈话处理。“本想替村里增加收入,怎知一时疏忽,集体资产反倒流失了,是我虑事不周、把关不严。”陈文军愧疚地说。

## 有人打120竟为骚扰接线员 检察联合公安出招

本报记者 唐佳璐 通讯员 董丹妮

本报讯 “我是郎中,我给新冠肺炎患者看病,药到病除。”“你好,这里有人心情不好,你们快来啊!”……如果你接到这样“无厘头”的电话,肯定会置之不理,但120热线接到这样的电话,却不能一挂了之。这些骚扰电话极大地影响了急救中心工作的展开。为此,绍兴市越城区检察院近日再次出手,联合公安进行整治。

“去年6月,我们就针对骚扰电话侵占120急救热线的情况,发出过检察建议。”承办检察官说。绍兴市急救中心负责越城区和柯桥区辖区内的院前急救,接听热线的工作人员白天3人、晚上2人,最多可能同时接听3路急救电话。求助电话中,却有很多骚扰电话。为此,公安机关根据检察院的检察建议,对1人行政拘留,对30余人进行警告和教育,并责

令无故拨打120的儿童或精神病人的监护人严加管教或严加看管、治疗。

“1年过去了,不知道情况怎样了?”近日,越城区检察院承办检察官又来到了绍兴市急救中心,进行回访。“自从检察机关办理了公益诉讼案件后,之前一直拨打骚扰电话的人基本没有再次侵占急救热线,可是,不断有新的拨打骚扰电话的人出现,持续影响我们急救中心开展正常工作。”绍兴市急救中心的一名负责人告诉检察官。

登记表显示,去年6月至今年4月,共有上千个骚扰电话,其中今年1月21日之后有300余个。这些骚扰电话的种类繁多,多为来电无声的,新出现了诸如骚扰女性接线员、谎报急救病情、商业推销等内容。拨打骚扰电话最多的一个人,在今年3月至4月间,竟拨打了83个骚扰电话。急

救中心已向公安机关移送其中较为恶劣的100余个侵占120急救热线的骚扰电话号码,公安机关将依法作出处理。

那有没有什么办法可以长效解决这个问题呢?为此,越城区检察院联合绍兴市急救中心、越城区公安分局共同出台了《关于联合治理骚扰电话侵占120急救热线的工作意见(试行)》。根据《意见》,3家单位将定期召开联席会议,分析研判骚扰电话的来源、内容和类型,并建立执法联动机制。检察机关发现商业推销电话侵占120急救热线的,将向行业主管部门或行业协会制发法律风险提示函或检察建议,督促加强管理。急救中心将建立骚扰电话记录台账,充分收集和保存骚扰电话号码、电话录音等证据,定期移送公安机关处理,而公安机关将及时受理、调查,并在法定期限内作出处理决定。